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Mili zaci
Na zavér skolniho roku jsem pro vas vybrala nékolik zajimavosti, vasim

ukolem je zajimavosti si precCist a promyslet. Vasim rodicidm dékuji za
pomoc a vas chvalim za plnéni ukol.

Preji vam krasné léto.
RNDr. Opatrilova

Fouknu-li mezi plameny dvou svicek, priblizi se plameny k sobé. Pro¢?

Mezi plameny proudi vzduch vétSi rychlosti, ma tedy podle Bernoulliho
rovnice nizsi tlak nez okolni vzduch. Okolni vzduch tudiz tlaCi plameny
k sobé.

Pfi vystupu letadel do letové vysky Ci pfi jejich opétném sestupu
pasazérim c¢asto zalehnou usi. Cim je to zpasobeno? Jak tomu
predejit?

Se zménou vysSky se méni tlak vzduchu v letadle, coz vede ke vzniku rozdilu
tlaku mezi vnitini a vnéjSi Casti usSniho bubinku. Ten se v dusledku toho
vychyli na stranu s podtlakem a stane se tak méné citlivy na akustické
tlakové zmény. K vyrovnani téchto tlakd slouzi Eustachova trubice, spojujici
stfedni ucho s nosohltanem. Jeji funkci napomlze naprazdno polykat Ci
néco cucat. (Jev se v menSi mife projevi i v automobilu pfi rychlejSim sjeti
nebo vyjeti kopce.)

Pro€ nékteri lidé dostavaji pri plavbé na lodi morskou nemoc?

Vlivem kmitavych pohybu lodi pusobi na vnitfni organy Clovéka setrvacné
sily, které napinaji Ci uvolfiuji vazby mezi organem a trupem, nastava odliv Ci
naval krve do mozku apod. a dotud vznikaji neprijemné pocity. Na citlivé lidi
pusobi podobné i jizda v automobilu.

Proc¢ se cyklista ¢i motocyklista pfi prijezdu zatackou naklani smérem
do jejiho stredu?



PFi svislé jizdé pusobi vozovky na cyklistu silou reakce podloZzky smérem
svisle vzharu. Nakloni-lise v8ak cyklista, plsobi tato reakce Sikmo vzhuru
vroviné kola smérem do stfedu zatacky, ¢imz vytvafi dostfedivou silu
umoznujici projeti zatacky. Pokud je zataCka klopena, je nejvhodnéjsSi
postaveni kola kolmo k vozovce, nebot pak nepusobi kolo na vozovku te¢né,
a nehrozi proto nebezpeci uklouznuti.

Pro¢€ se z neupevnéné lod’ky Spatné vyskakuje na breh?

Clovék a lodka na sebe navzajem pUsobi a udéluji si tak hybnosti stejné
velikosti, proto lodka vyskakujicimu doslova odplouva pod noha. Ziskané
rychlosti jsou v opaéném poméru jejich hmotnosti. Cim ma tedy neupevnéna
lodka mensSi hmotnosti, tim vétSi rychlost ziska a souCasné mensi silou se
do ni muze Clovék odrazit. Nasledkem je mala rychlost ¢lovéka vzhledem ke
brehu.

Silny vitr zveda lehké predmeéty (papiry, listy apod.) vysoko nad zem.
Proc¢?

Tlak vzduchu na povrch pfedmétu je vlivem velké rychlosti vétru mensi nez
atmosfeéricky tlak. Protoze tlak pod pfedmétem zustava stejny (atmosféricky),
tlakovy rozdil vyvolava vztlak.

V sauné musi byt drfevéna lavice bez jakychkoliv vyé€nivajicich
kovovych ¢€asti. Pro¢?

Dfevo ma malou tepelnou vodivost, proto si je Clovék pod sebou v tenké
vrstvé télem lehce zchladi. Kov ma velkou tepelnou vodivost, k jeho
ochlazeni proto tfeba odebrat z celého jeho objemu daleko vice tepla.
Kovoveé Casti by tedy palily.

Pro€¢ na stromech pri jizni zdi dozrava ovoce dfive nez na volném
prostranstvi?



Za dne zed pohlcuje slune€ni zafizeni, v noci naopak tepelné zafizeni
vyzaruje teplo. Navic zed stromy chrani pfed chladnymi severnimi vétry.

Pro¢ kachlova kamna drzi dlouho teplo? Pro¢ elektricka akumulaéni
kamna zapojena pouze v noci vyhfivaji i pfes den?

Jejich vyplih ma velkou kapacitu a malou tepelnou vodivost, proto jejich vydej
tepla je dlouhy a pomaly.

Proé pranostika fika: Unor bily pole sili?

Tepelné izolujici snéhova pokryvka zamezuje vymrzani ozimu. Navic je snih
pfi tani zdrojem potfebné vlahy pro padu.

Ulétne-li vam balének plnény lehkym plynem, ve vétsi vySce vétsSinou
praskne. Pro¢?

S vyskou klesa tlak okolniho vzduchu, plyn v balénku se rozpina, az
nakonec baldének roztrhne.

Proc¢ nelze psat inkoustem na mastném papire? Pro€ se inkoust na
papire Spatné kvality rozpiji?

Inkoustem neni mozno psat na povrchu, ktery jim neni smacen. Papir
obsahujici malo plniva predstavuje soustavu tenkych viaken, ktera vytvareji
tenké a dlouhé kanalky, do nichz je inkoust kapilarnimi silami nasavan a
rozpiji se.

Polozime-li kousek kfidy na vihkou myci houbu, kfida navihne. Kdyz
vSak polozime suchou houbu na vlihkou kfidu ztistane houba sucha.
Jak to vysvétlite?

Krida ma uzSi kapilary nez houba, voda je nasavana do kapilar s mensim
prumérem.



Zbavujeme-li zahon vysokého plevele, netrhame ho prudce, nybrz
pozvolnym tahem. Pro¢?

Jde o podobny pfipad, jako je rozjizdéni voziku tahem za nepfiliS pevny
provazek. Malou taznou silou vozik rozjedeme (rostlinu vytahneme i
s kofeny). P¥i silném trhu vSak provazek pfetrhneme a vozik zlstane stat
(kofeny plevele zUstanou v zemi).

Pro¢€ vichrice odnasi strechy?

Proudéni vzduchu nad stfechou vyplyva, ze nad stfechou proudi vzduch
vySSi rychlosti, vznika tam proto podtlak.

Jak se proud vody vytékajici z vodovodniho kohoutku postupné
zuzuje?

Jak se zvySuje postupné rychlost proudu, staci podle rovnice kontinuity
k pratoku kapaliny mensi plocha prarezu.

Pro€ vino nasaté do kostyre z néj nevytece?

Pfi nasavani vina do kostyfe je podtlak, ktery vytvofi vinaf nad hladinou,
vetSi nez hydrostaticky tlak sloupce nasavaného vina. Prestane-li vinaf sat,
uzavfe palcem saci otvor. Trochu vina sice asi z koStyfre vyteCe, ale tim jesté
klesne tlak vzduchu nad hladinou vina, takze je cela soustava stabilni.



